

道德讲堂润心田



经典诵读也是道德讲堂的有益表现形式 本报记者 蔡旭 摄

首席记者 杨长喜

积小德为大德,积小善为大善。

目前,我市全市范围内正在如火如荼地开展创建全国文明城市活动,而作为其生力军之一的道德讲堂也正在各级各单位轰轰烈烈地开讲着。道德讲堂,讲述的,不仅是道德模范的事迹,也讲述了其精神,更重要的是要用他们的精神,去影响人,让更多的人自省、自警、自觉、自立,成为文明的践行者和传承者。

一堂堂道德讲堂教育人

8月20日下午,在五星办事处大拱桥社区,一场主题为“践行核心价值观,爱岗敬业做楷模”的道德讲堂活动走进了社区基层。社区成员、全体共产党员、居民组长、群众代表、各社区宣传委员等共200人参加了讲堂。

一首歌曲开场,《没有共产党就没有新中国》让人感悟共产党带领全国人民开创新中国、发展新中国;一部短片播放,《2012年度感动中国人物——何■事迹》,12岁的花季少女,患脑肿瘤,在去世前告诉父亲,死后要捐献身体器官,按照她的遗愿,她的器官成功救活了3个身患绝症的群众,感人至深;一篇经典朗诵,《岳阳楼记》中“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的精神发人深省;一个身边故事,大拱桥村15组居民组长彭清敏对集体事情热心,对群众关心,每年自己拿钱购买礼品看望慰问困难群众,救助身患疾病的本组居民,榜样就在身

边;“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍。锲而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可镂。”荀子《劝学》中的这句格言让人思考。

讲堂开展了互动环节。参加的人互相点评身边的先进典型,讲事迹,听事迹,评事迹,悟事迹,学事迹,道德讲堂的作用更加透彻。送祝福,社区总支副书记吴学龙致辞,提出希望,大家共勉。做承诺,集体重温入党誓词,提醒自己要对得起共产党员这个身份。一个多小时的时间里,道德讲堂给人上了一节深刻的思想道德课。

大拱桥社区的道德讲堂只是我市普遍开展道德讲堂的一个缩影。我市众多的单位、社区都开展了形式多样、内容丰富、主题鲜明的道德讲堂。

在市里,市体育局开展了科长上台讲台活动,如市体育中学副校长李莉以《浅析体校文化课学习》为

题,回顾了体育学校成立的时代背景和发展历程,从思想认识问题、心理问题、行为表现、学训矛盾等四个方面列举了体育学校文化课教学中所存在的问题并给出了“药方”;市农科院则以感恩为主题,听《感恩的心》、学《道德经》、看先进事迹,许庄严承诺,讲身边事学身边人;市财政局的道德讲堂以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以提升干部职工道德修养和文明素质为核心,以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”为基本形式,大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”等基本道德规范,为持续巩固和提升文明单位建设成果提供思想保证和道德支撑……

浉河区、平桥区、新县、罗山县、商城县等各县区也都开展了形式多样的道德讲堂活动,让道德的观念更多地存在于人的心中。

一个个道德模范带动人

在开展道德讲堂的过程中,身边的一个个模范被发现,并成为身边的典型,发挥着越来越明显的带动作用。

仍以大拱桥社区为例。总支副书记彭定军,工作敬业勤奋、任劳任怨,虽然他身体不好,但干起工作来,不仅效率高,工作效果也好,是大家公认的老黄牛式的干部;优秀共产党员,大拱桥社区24组居民组长黄祖琴,对工作满腔热忱,兢兢业业,对群众热情、热心,大到办事处和社区的中心工作,小到鸡毛蒜皮,家长里短,都要小组长去操心,但是,他依然干得有滋有味,毫无怨言,始终默默地保持着一名共产党员的朴素情怀;保洁员吴桂枝,主要

负责小拱桥路保洁工作,在工作中严格要求自己,脏活、苦活、累活她都是主动冲在最前面,从来不发牢骚,她本人有寒腿病,本不宜吹风吹受寒,有好几次她的腿都被寒气浸得剧烈疼痛,有时疼痛得站都站不起来,但她一直咬牙坚持干,从没主动休息过一天……

在道德讲堂的上,那些道德模范的事迹也为更多人所知。许光、胡阳海、黄春刚、何■等的事迹在很多的道德讲堂上都作为典型被多次讲述,他们的精神再次被传播、学习。

道德讲堂对于参与者的影响是潜移默化的。如市农科院在道德讲堂之后,书记韩勋来表

示,这次的道德讲堂对于引导大家树立正确、积极、健康的世界观、价值观、人生观和道德观有着积极的意义。

大拱桥社区的严玉荣在参加了社区20日举行的道德讲堂。听完模范的事迹之后,她表示,自己原先知道部分人做工作很是尽责,但在道德讲堂上才发现,这些模范所做的比自己所看见的,所听见的还要好。他们的事迹很感人,也发人深省。在日后的工作和生活中,每当想敷衍或者畏难情绪的时候,她就会想想这些模范,以这些模范为榜样,去改进自己的工作,去影响身边的人,努力成为别人的榜样。